

水闸施工技术在水利水电工程当中的应用

杨锦山

福建省泉州市惠安县惠女菱溪陈田库区事务所 福建 泉州 362100

摘要:随着现代科学技术的迅速发展,中国水利水电工程的发展水平越来越高,水利水电工程的水闸设计越来越先进。水利水电工程中的水闸主要是为了达到良好的泄水与挡水目的,是一种非常常用的水利工程建筑物。为了能够研究水闸施工技术对于水利水电工程应用的积极作用,本文进行了详尽地阐述,有望就水闸施工技术、技术条件、地质条件等的一系列问题加以探讨。

关键词:水闸施工技术;水利水电工程;创新应用

引言:现代科技快速发展,社会经济迅速腾飞,在各行各业取得巨大进步的同时,水利水电工程成为我国基础设施建设中非常重要的组成部分。水闸施工技术直接影响水利水电工程的建筑质量,比较先进的施工技术能够使得水利水电工程快速、高效地完成。水闸施工技术被广泛地应用于水利水电工程之中,具有一定的复杂性,为了能够更好地发挥出水闸施工抗洪、排涝的特点,保证整个水利水电工程的综合质量,应就该领域内容加以探讨。

1 水利水电工程水闸的主要类型

水闸在水利水电工程中的主要作用是用于排水、泄水、蓄水,以便于水利水电工程更好地发电,水闸工程的技术应用和施工质量将直接影响水利水电系统的正常运行。水闸分为几个主要的类型,它们分别是:

进水闸:一种控制水渠水流量的水闸,进水闸一般修建在水渠渠道的打头位置,这种水闸就叫做渠首闸。进水闸能够给周围居民提供更好的生活保障,能够提供灌溉用的水供给,是一种良好水资源的进水闸,在引水时能将水流逐渐分级,以供终端老百姓使用。

节制闸:节制闸的主要作用是用于调节水流量,能够有效地控制水位,一般在引流渠道的下游地区使用通过节制闸门控制,使其开放程度发生变化,以便于调节水流上游和下游的水位。通过节制闸能够保证上游航运的需求、也能同时满足当地居民的灌溉水需要。在枯水期,节制闸又可以使水位升高,保障洪水期足够的灌溉水量的节制闸,可以有效的填调节下游的水量,进行限流。

排水闸:通常在江河的沿岸会修建排水闸,用以排除洼地的积水、挡住外河流域的多余水渍,当河水水位退落时,可以打开闸门,使得多余的水排泻而出,起到双向水头调节的作用。

另外还有挡潮闸和分洪闸,分别为保障河道地区人们的人身、财产安全做出积极的保障。

2 水闸施工技术在水利水电工程中的应用分析

2.1 优化水闸混凝土的浇筑

在水闸混凝土工程施工管理中,混凝土作为整个施工的重要组成部分,影响了施工的稳定程度,对于水利水电工程来说,加强对于水闸混凝土浇筑的保障和管理,配合严格的施工和监理工作,才能够获得最终的高质量。混凝土浇筑时要注意对水闸底板进行浇筑,然后对闸底板进行降温处理,保证水闸混凝土浇筑的密度合乎水利水电工程浇筑的规范。为了优化水闸混凝土浇筑的密度,防止孔隙过多,应安排专人看管,在浇筑时及时控制和调整混凝土的温度,只要浇筑温度较为均匀、波动量少,就可以通过调节水温的方法调节混凝土的空隙密度。混凝土原材料的管理是十分重要的,与整个工程施工质量的关系较为密切,在混凝土生产管理过程中,只要严格控制原材料的质量,保证施工的配比符合科学依据,按照相关标准验证过关,混凝土的质量就能完全符合具体的施工要求。土浇筑构件是水闸的主要组成部分,在施工过程中的重要作用不言而喻,如果在低温季节或者寒冷的季节施工,施工部位不能过于分散,要利用保温板等其他保温措施,防止混凝土出现裂缝。在水闸混凝土浇筑的过程中,应对于原材料的加热、输送、浇筑以及混合料的砂石比例加以控制,使混凝土的基本浇筑需求得以满足,保证水闸墩的模板表面光滑、不粗糙。混凝土构件立模操作时要采用夹住钢管或钢筋的方式,利用对拉螺栓使立模更为坚固,在中小型水闸工程的施工过程中,这一方法非常常用。

2.2 制定合理的施工方案

每一个水利水电工程都需要水闸的辅助,在水闸施工之前一定要做好施工的各项准备,严格遵照施工计划加以施工,准备遇到地理条件或周边建筑条件的具体问题应具体分析,在施工过程中为了保证水利水电工程水闸施工的合理进度,应科学制定《进度安排表》,按照施工计划,采用最为先进的施工方案、配合施工管理和监察督导,保证水闸施工方案的科学性和合理性。水闸施工技术是水利水电工程施工的关键要求,施工方有过硬的技术条件和施工资质,保证整

个水利水电工程顺利实施。在施工之前,施工队应对施工人员进行入职培训,或定期开展专业培训,通过一定的培训,提高了技术人员对于水闸施工技术应用的水准。施工队伍应借鉴国内外的相关经验、结合自身的实际情况,提高施工水准,多项组织工程和施工演练都可以以“师傅带徒弟”的方式传授水闸施工方案。当施工方案被合理制定之后,应该在现场结合施工图纸,勘察水利水电工程周边的地质地貌,如果施工现场是软性土质,可能会影响到水利水电工程水闸地基的建设和施工,此时可以采用轮流换天法运走软土,利用压密特性更好的土进行充填。常见的水利水电水闸施工求进行分层夯实,每一层的厚度为 25 30 厘米左右,施工人员要在水闸施工中保持清醒的安全意识,一旦在施工环境内出现地基塌陷等突发情况,施工人员在保障自身安全的同时改正水利水电工程地基和水闸施工建设的不合理之处,当遇到问题时应及时排除,完善每一个施工环节、一丝不苟。另外,质检人员应每天对于施工现场进行有效的检验和勘查,完善施工单位的质量,并且经过现场调研和审核,达到既定的施工要求和标准。水利水电工程周边容易出现变形的金属结构或松散的土壤,水流的流向和土质有可能会影响到水闸工程的检测效果,因此,要求勘探人员反复进行测验,定期实现对混凝土和水渣施工项目的养护,及时弥补混凝土破损的地方,使水闸施工建筑在后期得到良好的养护,延长其使用寿命。

2.3 规划水利水电工程水闸施工技术质量提供的方案

施工队伍应严格按照水闸设计图纸的要求提升施工质量,由于施工图纸是施工技术的指导依据,因此,应对设计图纸进行事先把关,严格把控施工过程中不可能实现的地方。使得水闸施工图纸的设计更加具有可行性,在细节方面要遵照实际的地质、地貌,并结合施工图纸自身的要求,确保施工图纸和施工实践之间的关系非常密切,二者相辅相成。

通过严格把控施工材料和设备质量,使得施工材料和施工设备都满足水利水电工程水闸施工的要求,对提高设备型号质量等要求严格执行,坚决抵制不合格的材料和有问题的施工技术。应该对于水闸施工的整体管理水平予以关注,加强施工人员的安全意识,确保人员安全、履行相应职能,通过指导和及时解决施工过程中存在的问题,将质量监督作为首要的检查内容。

加强施工验收和维护的力度,使得水利水电工程的水闸施工方案与整个水利水电工程之间并不冲突,发挥其技术性作用,做好水利水电工程的水闸施工项目。过去的实践表明,河水冲击会对水闸工程产生一定的影响,产生土质变疏松等情况。所以,对水闸工程进行定期的维护检查是十分必要的,能够及时发现并解决工程质量问题,确保和提高水闸的使用质量与寿命。

在水闸施工技术的应用过程中,也包含了多方面的技术水平,如开挖工程、混凝土工程以及金属结构工程,这些都是水闸施工技术应用中的重要技术内容,在开挖工程建设过程之中,需要落实土石方的开挖调研,明确断面的选择能够符合土方开挖的实际要求与实际标准。对于标准的尊重和履行能够保证开发工程的施工质量,提升水闸的强度合格率,施工队伍需要精准的数据能够在做好地质调研的前提之上,理论结合实际,完善工程质量,更新水闸施工技术的检查要素,促进水闸施工技术的有效应用,使得水闸建设和导流施工工程的细化工作都已完成。

3 结论

综上所述,文章对于水利水电工程的水闸施工和水闸维护进行探讨,认为水闸施工技术能够有效地被利用在水利水电工程之中。水闸施工技术的好坏将关系到水利水电工程挡水与泄水功能的发挥。因此,为了我国洁净电能能源的可持续性发展,应加强对于水利水电工程水闸施工技术的质量把控。虽然目前我国的水闸施工技术确实存在着不足,起步时间较晚,但是在广大专业施工人员和技术人员的共同协作之下,未来的水利水电工程,水闸施工技术受到了广泛的关注,也必然会有更高的施工成就。

参考文献:

- [1] 张彦民.论水利水电工程的水闸施工技术[J].居舍,2020(23):85-86+92.
- [2] 王忠法.探究水闸施工技术在水利水电工程当中的应用[J].科技创新导报,2019,16(36):17+19.
- [3] 孙佃鑫.水闸施工技术在水利水电工程当中的应用[J].现代物业(中旬刊),2019(02):217.
- [4] 鲍传信.水闸施工技术应用在水利水电工程中的实践探究[J].计算机产品与流通,2018(05):108.